

学习“四史”秉初心 坚守信念强担当

小东门街道掀起“四史”学习教育热潮

以史为鉴,可以知兴替。党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史记录了无数中国共产党人带领着中国民族不断探索、奋斗的身影,承载了一代又一代中国共产党人始终如一的崇高信仰和高尚品质。为深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,更好地引导基层党员学好“四史”,扎实推进各项工作,小东门街道召开“四史”学习教育推进会,不断深化对“不忘初心、牢记使命”的认识和理解。同时,以宣讲为中心,通过专题辅导报告、集中阅读理论经典、党建联建单位联组学习、开展主题活动等形式,把四史学习教育覆盖到居民区党组织、楼宇“两新”党组织和区域化党建联建单位,编织起一张“四史”学习教育网络。

街道机关党支部先后邀请了复旦大学党建研究院院长、党建专业博士生导师刘红凛作题为《学习“四史”、鉴心明志,民族复兴与中国共产党的百年伟业》以及小东门街道社区讲师团团长王绍基作题为《中华民族伟大复兴史上的三座里程碑——深入学习“四史”,牢记初心使命》专题辅导报告。辅导报告会进一步推动了全街道党员干部掀起学习“四史”的热潮。



小东门街道坚持学以致用,把学习教育和推动工作结合起来,努力将学习成果转化为攻坚克难的勇气和干事创业的实绩。街道与南房集团在五坊园(四期)旧改征收基地签订了党建战略合作,建立临时党支部,让党旗飘扬在旧改征收一线。以党建引领促进社会治理创新,围绕辖区内的开发建设项目,街

道开展覆盖旧改征收、开发建设和社区治理在内的全生命周期的联建共建,推动党的“神经末梢”和社会治理的“基础单元”深度融合、互融共促,以人民群众的满意度和获得感体现“四史”学习教育成效。

依托小东门丰富党建阵地,发挥滨江区域优势,整合资源,街道相关部门安排多主

题、高质量的滨江主题党课,为企业白领提供内容充实、形式多样的“四史”学习教育课程,立足东门“珠链式”的党群服务站(点),形成党性教育的东门特色,助力黄浦区委精心打造“黄浦首发首创”学习教育品牌。

董家渡党建网络联合区域化党建单位上海黄浦环城固废转运有限公司近期开展“汲取党史铸信念 勇担使命谱新章”——主题党日暨“四史”教育专题党课。上海环境黄浦浦东中转联合党支部、上海环境杨浦虹口中转联合党支部、多稼居民区党总支参加本次主题党课。

小东门街道各居民区党组织纷纷开展“四史”学习教育,让党员们深刻认识红色政权的来之不易、新中国的来之不易、中国特色社会主义的来之不易,时刻提醒自己要奉献一份微薄的力量服务社区大家庭。当前要结合社区疫情防控工作,担起联防联控的责任,为广大社区居民提供有温度的保障服务。

(社区党建办)



云端学“四史” 巴士忙宣传

□通讯员 黄艳蓉

为了更好的引导小东门街道统战人士学习、借鉴历史,从历史经验中汲取开拓前进的智慧和力量,小东门街道社区党建办近期结合“四史”学习和民宗法宣传月,开展了“云端学四史”,“快闪巴士进社区”,黑板报展示等一系列学习宣传活动。

面对疫情反复的特殊现状,既要做好防疫保护,又要开展学习、讨论,为此小东门街道社区党建办充分发挥互联网、多媒体、黑板报、宣传海报、移动巴士等形式多样的平台载



体,开展丰富多彩的学习宣传活动。在微信群里开展云端学“四史”,让统战骨干们一边学习、一边交流、一边知识竞答,让“四史”学习

有声有色、入脑入心;利用巴士车移动的灵活性,将四史学习和民宗法宣传月相结合,开展“法制凝聚共识,团结汇聚力量”为主题的,

巴士快闪宣传活动,让社区居民近距离的学习民族宗教政策法规、学习四史;积极发挥各居委宣传中心阵地的作用,组织统战干部以黑板报、海报等书面宣传模式,以点带面,深入社区,加强社区学习四史的氛围,提升民族宗教政策法规宣传的覆盖面。

历史是最好的教科书,通过学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,让社区统战人士更深刻的认识到“没有共产党,就没有新中国”,进一步激发社区统战人士爱国、爱党的初心,为推动社区凝心聚力的统战工作而奋力前行。

【家门口学“四史”】

新中国发展的“亲历者”——集贤村

黄浦是党的诞生地所在区,也是海派文化的发祥地。在这里,亲历了新中国改革开放及社会主义发展历程的,除了众多红色文化和历史遗迹,还有一批传统建筑文化古迹“带”和最市井生活信息“弄”。集贤村,就是其中之一。



集贤村位于小东门街道金坛路35弄,是上海老城厢内保存较好且风格独特的石库门建筑。集贤村就像一位饱经风霜的老人,亲历了漫长而又伟大的时代变

迁;它的前世今生,仿若历史发展的缩影和印记。

在清朝后期至民国初期,这里历来是上海“华界”的政治、经济和文化中心,集贤村

的前生是雍正三年苏松巡道王澄慧移驻上海后,出资建造150间房屋作为上海道台衙门。衙门的大门朝南,门前留出一条近九米的通道(即今天的金坛路)。而西侧有一条

路,是道台进出必经之路,清代叫“水仙宫前街”,后改为巡道街(沿用至今),是上海的行政权力中心。鸦片战争后,集贤村历经沉浮,直到辛亥革命军占领上海道台衙门,巡道衙门宣告撤销,改为淞沪警察总厅,又于1933年(民国二十二年)陆续竣工后成为集贤村。

建成后的集贤村由44栋房屋组成,建筑面积约9587平方米,总体砖木结构,现代派风格,外墙浅色粉刷,几何化装饰,窗子、门洞方方正正,屋檐、窗套、腰线、大门细部装饰精致。小区内九栋中西合璧的石库门结构住宅,进门是天井、两侧是厢房,进门正对面是长窗落地的客堂间。这九栋楼外形别致整齐,内部装修精致舒适,楼前庭院树木葱茏,是集贤村建筑群的精华所在。

城市有机更新、以保留保护为主的全新思路,在旧城改造中特别强调传承城市历史文脉,留住城市记忆。集贤村历经几十年的岁月沉淀,在2019年迎来一次大修,这次修缮让老百姓的生活更加便利,使集贤村的石库门老建筑焕发了新活力。